

О Т З Ы В

об автореферате диссертации А. В. Михайлова

«Концепт «Контакт» и его влияние на структуру предложения в русском языке»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.0 – русский язык (Воронеж, 2015)

Не вызывающая сомнений актуальность работы А. В. Михайлова заключается в обращении к такому остросовременному направлению в отечественном языкознании, как когнитивная лингвистика и (уже) когнитивный синтаксис.

Научная новизна исследования связана как минимум с двумя важными аспектами анализа: (1) экспликация когнитивных компонентов пропозиции физического контакта сквозь оптику синтаксиса простого предложения и (2) реконструкция 18 прототипических и инвариантных структурных схем, вербализующих концепт «Контакт».

Судя по автореферату, поставленная цель работы – «выявить влияние специфических признаков концепта «Контакт» на структурно-семантическую организацию русского предложения» (стр. 4) – в целом достигнута, намеченные задачи решены.

Особенно интересны аспекты исследования, посвященные анализу лексического наполнения когнитивно-синтаксических схем, вербализующих концепт «Контакт» (стр. 15), а также конструкций с предикатом – «усеченной глагольной формой» (там же). Весьма перспективной для будущих исследований представляется сама идея экспликации «особенностей употребления синтаксических средств в зависимости от сочетаемостных способностей и семантики предикатива» (стр. 5) в когнитивном аспекте.

Теоретическая значимость данной работы определяется не только углубленной разработкой таких проблем как природа концепта и его грамматическая (синтаксическая) реализация, когнитивным переосмыслением природы синтаксических единиц (прежде всего – простого предложения), но и уточнением терминологического аппарата современной синтаксической теории.

Практическая значимость исследования А. В. Михайлов связана с возможностью использования материалов и результатов работы в преподавании как традиционных вузовских дисциплин (общее языкознание, синтаксис, когнитивная лингвистика и др.), так и в специальных курсах широкой лингвистической проблематики (от функциональной грамматики до лингвокультурологии). Кроме того, несомненна значимость данного исследования в аспекте преподавания русского языка как иностранного.

Вынесенные на защиту положения характеризуются определенной научной глубиной; сам А. В. Михайлов продемонстрировал хорошее знание собственно предмета анализа и хорошие навыки использования разнообразного лингвистического инструментария.

Таким образом, знакомство с авторефератом позволяет утверждать, что данная диссертационная работа – самостоятельное, законченное исследование, содержащее научно достоверные, значимые в теоретическом и практическом отношении научные результаты и соответствующее требованиям, предъявляемым к такого рода работам. А. В. Михайлов достоин присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

10 февраля 2014 г.

Доктор филологических наук, профессор
кафедры русского языка РГПУ им. А. И. Герцена

В. А. Ефремов

Ефремов Валерий Анатольевич
Адрес: 192281, Санкт-Петербург, ул. Пловдивская, д. 9, кв. 133;
тел.: 8-921-752-38-78; e-mail: valef@mail.ru
ФГБОУ ВПО «Российский государственный педагогический
университет им. А. И. Герцена»

